
Patrz w niebo

Wyobrazmy sobie, ze aparatem unieruchomionym przez rok fotografujemy na tej
samej kliszy Slonce codziennie, np. w samo poludnie (wedlug zegara!). Obrazy Slonca
utworza na kliszy charakterystyczna "ósemke", tzw. analemme. Zdjecie (na tylnej
okladce) jest nawet dosc efektowne, moze jednak nie kazdy wie, jaka kryje tresc
przyrodnicza· Spróbujmy ja z tej "ósemki" wydobyc.

Przyjmijmy na poczatek, ze niebo obraca sie ze stala predkoscia. Gdyby Slonce
wedrowalo po tym niebie równiez jednostajnie, a ponadto po równiku niebieskim (jest
to wielkie kolo opasujace niebo w tej samej plaszczyznie, w której lezy równik ziemski),
to, rzecz jasna, codziennie w poludnie (wedlug zegara) jego obraz w nieruchornym
aparacie fotograficznym wypadalby w tym samym miejscu kliszy. Inaczej mówiac,
analemma bylaby punktem.
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Ale tak nie jest, gdyz przyjete tu zalozenia nie sa
spelnione. Naprawde Slonce porusza sie po tzw. ekliptyce,
czyli wielkim kole nachylonym do równika pod katem
23~5 (poniewaz os ziemska tworzy z plaszczyzna orbity
kat 66~5). W ciagu roku zatem deklinacja Slonca (kat
miedzy plaszczyzna równika a kierunkiem na Slonce)
zmienia sie pomiedzy wartosciami 23~5 latem a -23~ 5
zima. Wlasnie dzieki temu nachyleniu mamy w ogóle
pory roku. Tak czy inaczej mozna sobie wyobrazic taki
ruch Slonca, podczas którego jego "rzut" na równik
niebieski poruszalby sie jednostajnie. Wtedy w kazde
poludnie (zegarowe) Slonce znajdowaloby sie zawsze
dokladnie w kierunku poludniowym i tylko wyzej lub nizej
w zaleznosci od pory roku. Analemma bylaby odcinkiem
(lukiem) rozciagajacym sie 23~5 w obie strony prostopadle
do równika niebieskiego .

Ale tak tez nie jest, poniewaz Slonce porusza sie po
ekliptyce wcale nie w tak specjalny sposób. Gdyby
poruszalo sie po niej ze stala predkoscia, to jego "rzut"
na równik musialby sie juz poruszac niejednostajnie
i w kolejne poludnie zegarowe Slonce znajdowaloby sie
albo w lewo, albo w prawo (no i oczywiscie w góre lub
w dól) wzgledem pozycji z dnia poprzedniego. Inaczej tez:
w poludnie zegarowe Slonce prawdziwe znajdowaloby sie
rozmaicie w lewo lub w prawo od kierunku poludniowego,
czyli prawdziwe poludnie sloneczne spóznialoby sie lub
wyprzedzaloby poludnie zegarowe. Róznice miedzy
czasem prawdziwym slonecznym a zegarowym nazywamy
równaniem czasu. W rezultacie analemma bylaby
w pelni symetryczna ósemka. Centralne skrzyzowanie
odpowiadaloby datom obu równonocy (wiosennej okolo
21 ITI i jesiennej 23 IX), a wierzcholki usytuowane
dokladnie nad tym skrzyzowaniem datom przesilen
(letniego 22 VI i zimowego 22xn).

Jednak nawet po ekliptyce Slonce. porusza sie niejednostajnie - Ziemia ~s'zak obiega
Slonce po elipsie, i zima; gdy jest blizej Slonca, porusza sie szybciej niz latem.
W wyniku tego zimowa petla analemmy jest obszerniejsza od letniej. Wyraznie
widoczna ponadto "lewo-prawa" asymetria analemmy jest skutkiem tego, ze chViila
przesilenia zimowego (22 XII) nie pokrywa sie z chwila przejscia Ziemi przez najblizszy
Sloncu punkt orbity (okolo 4 I).

Wszystko to widzimy na rysunku, który oprócz tego, ze jest schematem autentycznej
analemmy, moze sluzyc za nomogram do przyblizonego okreslania deklinacji Slonca
(os pionowa) i równania czasu (os pozioma).
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